
INTRODUÇÃO

Tráfego de máquinas

Compactação do solo

Diminui desenvolvimento da planta

Alteração dinâmica do solo

Alternativa: escarificação

Preocupação: recompactação do solo

OBJETIVO

Avaliar o efeito do tráfego de máquinas na alteração

da coesão e do ângulo de atrito interno do solo trafegado,

no sistema de plantio direto e escarificado e na produção

de silagem de milho.

MATERIAIS E MÉTODOS

RESULTADOS

Gráficos 1, 2 e 3. Evolução das variáveis ângulo de atrito

interno (∅) e tensão de cisalhamento (kN/m²) nos

diferentes tratamentos (uma, três e seis passadas).
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Trator John Deere 4500 kgf

Tratamento 1 = Apenas semeadura

Tratamento 2 = 3 tráfegos com trator + semeadura

Tratamento 3 = 6 tráfegos com trator + semeadura

(Em solo escarificado e em solo consolidado)

Cultura utilizada: 

Milho (Zea Mays)

Medição da área de contato

pneu-solo

CONCLUSÕES

- Os níveis de compactação produzidos pelos

rodados de um trator de 4500 kg de massa não

foram detectados em amostras coletadas a 20 cm

de profundidade;

- Nos solo previamente escarificados, houve

tendência de coeficiente de coesão mais baixa

que nos solos sob semeadura direta;

- A produção de silagem de milho foi maior no 

solo escarificado, não tendo sido detectada 

diferença devido ao tráfego do trator.
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R² = 0,9774

y = 0,608x + 42,692

R² = 0,9921
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Carga normal (kN/m²)

Resistência ao cisalhamento de 
solo trafegado uma vez

y = 0,6146x + 22,264

R² = 0,9774

y = 0,6381x + 33,041

R² = 0,9885
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Carga normal (kN/m²)

Resistência ao cisalhamento de 
solo trafegado três vezes

Escarificado

Plantio Direto

y = 0,6192x + 28,247
R² = 0,9777

y = 0,5944x + 38,121
R² = 0,9951
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Carga normal (kN/m²)

Resistência ao cisalhamento de solo 
trafegado seis vezes

Escarificado

Plantio Direto


